BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE S.T.1. SUJET SOR1

Génie ¢électronique — Génie électrotechnique — Génie optique

SESSION 2006
EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 4 heures

LE CANDIDAT TRAITERA OBLIGATOIREMENT
LLES DEUX EXERCICES ET LE PROBLEME

* k¥ %

Il est rappelé aux candidats que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des
raisonnements entreront pour une part importante dans I’appréciation des copies.

I’utilisation des calculatrices électroniques, programmables, alphanumériques ou a écran
graphique est autorisée, a condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit
fait usage d’aucune imprimante.

Chaque candidat ne peut utiliser qu’une seule machine sur sa table.

En cas de défaillance, elle pourra cependant étre remplacée.

Cependant, les échanges de machines entre candidats, la consultation des notices fournies par
les constructeurs ainsi que !’échange d’informations par ’intermédiaire des fonctions de
transmission des calculatrices sont interdits.

(circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999)

Un formulaire de mathématiques est distribué en méme temps que le sujet.

—
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EXERCICE 1 : (5 points)
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal (O U, ;) d’unité graphique 2 cm.

On désigne par i le nombre complexe de module 1 et d’argument %

1. Résoudre dans I’ensemble des nombres complexes C I'équation z2 ~2z+4 =0,
2. On considére les points A et B d’affixes respectives z, =1 +iV3 et zg =1 -3,
a) Déterminer le module et un argument de z, et zg.

b) Donner la forme exponentieile de z, .
¢) Placer les points A et B dans le plan muni du repére (O U, ;).

3. On désigne par R la transformation du plan complexe qui a tout point M d’affixe z
2n
fait correspondre le point M' d’affixe z' tel que : z' = ez,

a) Indiquer la nature de la transformation R et preciser ses €léments
caractéristiques.

b) On nomme C I’image du point A par la transformation R.
Déterminer la forme exponentielle de 1’affixe z- du point C. En déduire sa

forme algébrique.
¢) Placer le point C.
d) Montrer que le point B est I'image du point C par la transformation R.

4, Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifier votre réponse.
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EXERCICE 2 : (4 points)

Pour la féte de I’école, une association propose une loterie selon le principe suivant :

- Le joueur mise 10 euros.

- 11 fait tourner deux roues identiques chacune s’arrétant devant un repére. Chaque roue est
divisée en quatre quartiers sur lesquels sont indiqués les gains en euros : 10;0;5; 0.
Tous les quartiers ont la méme probabilité de s’arréter devant le repére.

La gain obtenu par le joueur est égal a la somme des gains indiqués sur les guartiers sur
lesquels se sont arrétées les roues. '

v v

Roue n°l
e Roue n°2

Dans I’exemple ci-dessus, la partie assure au joueur un gain de 15 €.
1. Etude du gain d’un joueur pour une mise de 10 euros.
On nomme G la variable aléatoire qui 4 chaque partie associe le gain du joueur en euros.

a) Reproduire et compléter le tableau suivant donnant les valeurs prises par la
variable aléatoire G selon les quartiers sur lesquels se sont arrétées les

TOUES :

Roue n°1 10 0 5 0
Roue n°2

10

0

5

0

b) Prouver que la probabilité que le joueur obtienne un gain supérieur ou égal a
sa mise est 50 %.
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¢) Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire G.

d) Calculer la probabilité, notée p(G>10) , qW’un joueur obtienne un gain

strictement supérieur a sa mise.

¢) Calculer I’espérance mathématique de la variable aléatoire G, puis donner
son interprétation.

2. Etude du bénéfice de I’association pour une mise de 1 euros.
On suppose dans cette question que la mise du joueur est m euros.
On note B la variable aléatoire qui, 4 chaque partie, associe le bénéfice (positif ou négatif)
réalisé par I’association, c’est-a-dire la différence entre la mise qu’elle a encaissée et le gain
éventuel qu’elle a reversé au joueur.

a) Exprimer en fonction de m I’ espérance mathématique de la variable aléatoire B.

b) Déterminer m pour que I’espérance de bénéfice de 1’association soit d’au

moins 5 €.
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PROBLEME (11 points)
Partie A : Résolution d’une équation différentielle

On considére 1’équation différenticlle (E): y'+y=—x—1; ou y désigne une fonction de la
variable x, définie et dérivable sur I’ensemble des réels R.

1. a) Résoudre 1’équation différentielle y'+y =0.

b) Déterminer la solution /4 de cette équation différentielle y'+ y =0 prenant la

valeur ~1— en x=1.
[+

2. Déterminer le nombre réel a tel que la fonction u définie sur R par
u(x)=e *+ax soit solution de I'équation différentielle (E).

Partie B : Etude d’une fonction auxiliaire f
La fonction f est définie sur Rpar: f{x)=e™" —x.
1. Déterminer les limites de la fonction f en +w© et —o.

2. f' désigne la fonction dérivée de la fonction /. Calculer, pour tout réel x, f (x)
puis en déduire le tableau de variations de la fonction f

3.  a) Montrer que I’équation f(x)=0 admet une solution unique « dans
I’intervalle [0 ; 1].

b) Donner un encadrement de & d’amplitude 0,01.
4.  Préciser le signe de f(x) sur l'intervalle [0 ;1].
Partie C : Calcul de I’aire d’une partie du plan

La représentation graphique gff de la fonction £, dans le plan muni d’un repére (O ;?, }) est

tracée sur la feuille jointe en annexe, qui est a rendre avec la copie.

1. Dans le demi-plan constitué des points d’abscisses positives, hachurer la partie &
limitée par la courbe % I’axe des abscisses et ’axe des ordonnées.

2. Calculer en fonction de « la mesure, en unités d’aire, de 1’aire de la partic & du

plan.
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Partie D : Etude d’une fonction g et représentation graphique

La fonction g est définie sur |- ; af par: g(x)=— (ol @ désigne le nombre réel

trouvé 2 la partie B) et on note &, sa courbe représentative dans un repére du plan.

xe*

1. a) Vérifier que, pour tout x € |0 ; af ; g(x)= —
—xe

b) En déduire la limite de la fonction g en —oo et interpréter graphiquement
cette limite.

2. En utilisant les résultats trouvés dans la partie B question 4, déterminer la limite de
la fonction gen « .

Interpréter graphiquement cette limite.

3. a) La fonction g’ désignant la dérivée de la fonction g, montrer que pour tout x
e {1+ x)

(=)

b) En déduire les variations de la fonction g sur J—co ; af et dresser Ie tablean

de o o], g/(x)= )

des variations de la fonction g.

4. Tracer la courbe représentative @, de la fonction g dans le repére figurant sur la
feville annexe a remettre avec la copie.
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FEUILLE ANNEXE A REMETTRE AVEC LA COPIE

.w.,_e.,_....-.....__ﬁ.

o o 1 03 ke v g o e 9

R

PR

e e o O s . e 02 e e e e T, it

BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE

Coefficient : 4 i ~_ SESSION 2006 | Durée : 4 heures

SERIE : STI GENIE ELECTRONIQUE — GENIE EPREUVE :

ELECTROTECHNIQUE — GENIE OPTIQUE MATHEMATIQUES
6 MAIBME1 - [Ce sujet comporte 7 pages | | Page 7/7




BACCALAUREAT. SERIES STI (toutes spécmht&). Fiop
STL (spécialités physique de 1aboratoire et de procedu industriels
chimie de laborateire ct de procédés industriels)

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
1. PROBABILITES

Si A ¢t B sont incompatibles - (A 8) = A{A)+ P(B) Conjugué

=X iy = i3=_ "-_-__- -_' =
Dans le cas général : A{4+s B)= PA4)+ P(8)~ P(4~B) z=xely=pe” | I=x-ip=pe

H l . l .
P(Z)=“‘P(A) : M)=1 - P@)=0 . x=;-(z+f) : Yfg(z—fl
- : ancatsde A e F+ T i ery
Dans e cas équiprobable : £ 4) = ~omre d'éiémeats de AU =I+FT [ @ =FF
: Nombre & ééments de {2 2 2
: i ., =X 4:-y =|zl1
Variable aléatoire __“?_ x -y { e

Fomiondcrépa(ﬂion:ﬂxj=f’(xsx)

' Espéqmmﬂiémuiqueiﬁ(x)*izﬂ:l’i’i' : 2= ={pe’ )(p‘e’d -ppei(ﬁd)
Variance : F(X) = Zp,(x —E(X]) -Z}’l"i "(E(x))l k= =H.z1
2.0 _p o)
eantype o) = JFER) T e P
H=ﬂ
= '1
1L ALGEBRE o =(°"'")'" =o' nez
A. NOMBRES COMFPLEXES NP -
Inégalité triangulaire

Forme algébrique - x=x+iy
Forme trigonométrique : z =p(casei—i.s:‘n9).—.p¢“,p>0

K-t <+ =l < Bkl

A REMARQUABLES

mubtum Cd.dunal R)

VM\(z),
| OB =) =pease
0 0Q = y = Im{z) = psin &

<l O
)

@
L AN
w

(a+6)t =a® +2a0+0% . (a-8)? =a’ “2ab+b?

L' 4

(17 3 3 2 I |
0M:.-p=l{|= xz- +y1 (a"‘_b) =a +3a b‘f'kb l—b

3 ) 2 2
Opérations algébriques (@-6) =a -3a b+3ab” -
z+z-=(r!-iy)-t-(;q.b,-)=(x+xv)+_,-'(y,,yf) : ol —pl =(a +6)a -b) _al o2 = (a +it)a-it)

2= (2 e wiy) = o~ ) 4yt + )
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+- b?:cm:e
M —
q, 0Q = sind
4
“ya
- ') 3 ~ cos? @ rsin =1
n@<8 0 E in
T eos@ 2
Faleurs remarquables
4 x x x
Q . — —_ — -—
8 .4 k -2 *
- sin 0 L IO T T I
2 2 2 .
cas I ..J_.i_ _'72 -l 0 -t [
2 . 2 12
tans o | B ] & )
3
Forwuks'd'&la'

s = l(e" +¢"") : sSind= -_l—(e"' —e"‘)
2 X

Formules doddition

ti(a«rb) —ee®

cos{a +8) = casa cosb -~ sina sinb
cos{a —b) =cosacosb +sina sinb
sin{a +&) = sinacosb +cosa sind
sin{a — &) = sina cosb - cosa sinb

.1
cosla=costa—sinta=2costa-1=1-2sin* a

sinla = 2 sinacosa

.2 1 P I |
cos’ a =-2—(l +cos2a) ; sin a:-i-(l ~cos 2a)

e ormulc.t_de Moivre
Pour tout cnuerulku'dmnmdn ( 'a) =™

. soitencore  {cox@+isin6)® =cosnd +isinng

D. EQUATION DU SECOND DEGRE:

Soient a, b, ¢ des nombres okt 6 20, et A =52 — 4.
Léquation az” +6z4¢ =0 admet -

- sul>0 dax solitions réelies

5= 4+J"ml=-a*£
. 2a 2a

- 5 A =0, une solution réclie dovbie
: b
T =Ry = —
t =% 24
.- nb*:.o.denmonsm

- . —b-HJ—A dz' -IJ
e S P 1—-

n= Y.
Dans fous les cas : oz +6¢+c=a(z—:,)(r-z:}.

14

&
24 +$1 ="-a~ . 1]81 —':

Promicr temme &y ; My, =W, +0 . N, =Wptna
1424w = aaty)
2
Suites péoménriques
mm'o . "u;]r"hl 'u=%b'
2 _‘ﬂi-l
Sidnl, S, =1+b+8 +-4b"=
1-b
Sio=1, S,=a+l
ST
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. ANALYSE

A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES
i. Fonctions logerithme ¢t exponenticlle

Int=g Sir E]—ao.+°=[ etye]o.-l-oc[, . of = eflne (a>0)
Ine=1 y=expx=¢" équivauti x=iny
inab = Ina +inb ) o (' ) =™
=1

a x
In—=ing-Inb Ina =xina

b e‘"b =e"4:A

‘a-—b =£_:.
e

2 Fanctions puissances

£O = Ol (x> 0) 2B P [x“)’ =x"P
%= =P H-’-::-
= P Sime N® xc (0. +of ety € [0, +oof,

y=%r équivasta x=»"

'B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUFTES

1. Fonctions .
: aent & Lindire Comporicment & lorigine
i _ . lbm by x =—ao
lime "II—W ' - -+
=yt
fim ¢ =w Sia>0, imx™ =0; sa<0, limx® =im
-4t . 0 =0
lim ¢ =0 '
X—y—a0 -
Sia>0, lim xr* =4 ; sia<0, lim x*=0 Comportewent & Forigine de (1 + x), ”, sinx
. K= T K= .
1+h
Croissances comparées a linfini fim ln( b )=i
a0 Ok
lim — = +w e -1
Ityor X lirm h =1
lim xe* =0 Ao
I—4—a0 sink
fim ——= FAEY O |
4w X

&
. Sia>Q, Ilim —r=iw
A-vrw X

$ia>0, lim % =0
X=

Sia>0, fim PX-q

o
=40 X

2. Swides (SERIES m:mmwumwmm
STL., apécialité physique de Inbsratoire et de procidés industricis)

Sik>), low k" =4 SO0<k<l, fim A"
b [ o o]
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formusles ci-dessous pevent scrvir i L fois pour calosler des dérivics of dex prisnitives)

1. Dirivées ot prilliﬁvc;du fomctions usuclles

2. Opésntions sur les dérivies

fx) ) Inervalte de velidit (wev) =a'ev’
k 0 | S () = he"
x t Jrwaad -(w}. zu'viuy
e s py s BN
! 1 | }-%.0f ou Jo.+ x)  ¥v-wr
* N () -5
;‘:—. ne - x:" }-.0f ou J0.4f (vou). = (¥ ouu’
1 . R
Jx ‘{Jf 10. 4= (e') ="
. aeR ax™ 0. +eof (lnu}' :-3;. w i valeurs strictement positivu
inx ..l_ ]0,-!0[ {Il“)‘ '—'=Gllc—lu'
e e |
cor x| el
anpx - oot x ]——m_-l-m[

D. CALCUL INTEGRAL

Si F est une primitive de £, alors Ef(;)ahF(b)*F(d)

" Formule de Chasles

[ ryan=[ oy {ro
[ra=-{ s
Lintarité '

[ lar () -Bet)ar =of st 8] syt

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Paositivité

Sias bdfao,alorsff(f)d.' =0
Intégration d'une inégalité

Siasbet f < g, alors c/(rM < Eg(l)df

Sia < bt ms S <M, sdors m{p-a) < [ (i) & M(p-a)

Valeur moyenne de fsur {a , b) - E—i—;ff(t)d

. )’._q'ao f(')=kdt
y raly=D f{x)= Acosex + B sinwx
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